关于《南京地基基础测试协会会员单位自律公约》编制的说明

1、 公约制定的政策依据：

根据国办发[2007]36号文件《关于加快推行行业协会商会改革和发展的若干意见》中：“（四）加强行业自律，行政执法与行业自律相结合,是完善市场监管体制的重要内容。行业协会担负着实施行业自律的重要职责，要围绕规范市场秩序，健全各项自律性管理制度，制定并组织实施行业职业道德准则，大力推动行业诚信建设，建立完善行业自律性管理约束机制，规范会员行为，协调会员关系，维护公平竞争的市场环境。”由于南京市桩基质量检测市场上检测机构过多，市场份额相对不足，造成检测收费长期在过低价位上徘徊，不断影响南京市检测机构市场行为的健康发展，也极大地影响了全体检测机构的经济效益，制约了各单位的发展，以至于出现弄虚作假不按规范严格实施的质量违法行为，如不及时制止，恶性循环会不断侵蚀和毁掉整个南京市的桩基质量检测市场，甚至会带来重大工程质量事故的隐患，为此必须果断争取行动。江苏省建设厅在即将出台的《关于进一步加强我省地基基础工程检测管理的若干意见》中，在规范检测机构的市场行为时，提交的每年一次的检测机构从业人员登记时，必须有“地基基础工程检测机构自律承诺书”，同时强调“地基基础工程检测机构应严格执行地基基础专项检测的各种标准（包括技术标准、收费标准）”；此外，该文件还在进一步加强信用体系建设中检测机构不良行为考核标准中，针对取费现状，提出“‘实际地基基础检测取费低于规定标准，但未低于收费标准70%的市场行为要作为不良行为扣考核分数1分，录入不良记录中，从制度的可操作性上和标准执行的规范化上为本协会行业自律公约提供了依据和参考。
2、 公约制定的法律法规依据
（一）依据《反不正当竞争法》第二条，“经营者在市场交易中，应当遵循自愿、平等、公平、诚实使用的原则，遵守公认的商业道德。本法所称的不正当竞争，是指经营者违反本法规定，损害其他经营者合法权益，扰乱经济秩序的行为。”其中第七条规定：“经营者不可以排挤对手为目的，以低于成本的价格销售商品”。该法明确限制低价恶性竞争。
（二）依据《反垄断法》，该法“预防和制止的垄断行为，指经营者达成垄断协议成经营者滥用市场支配地位，排除、限制竞争。”所限制的是具有市场支配地位的经营者，我国如铁路、通讯、电力、石油、自来水、煤气等部门或专营专卖烟草、盐业等部门。该法第十一条特别强调：“行业协会应当加强行业自律，引导本行业的经营者依法竞争，维护市场竞争秩序”。
本协会依法制定的自律公约，要求的是会员单位（缔约者）依法经营，合理收费，且在服务上、质量上开展竞争。对于协议提出的收费标准≥70%这一底限，并非本法明确禁止的经营者达成垄断协议中“固有商品价格”。如同国家出台政策制定的粮食、棉花、油料收购的保护价，并非提出的高价固定价。该法对滥用市场支配地位的限制见第十七条第一款“以不公平的高价销售商品；”在低线价位以上的竞争仍然可以正常开展的，因为南京有近30家检测机构，将来还有外省市的队伍予竞争，限价未限制竞争。该法对低于成本的恶性竞争有同样有限制，第十七条第二款：“没有正当理由，以低于成本的价格销售商品”；现在南京市检测市场收费仅为省物价局和建设厅制定收费标准的20%~30%，远低于必要成本，正是安限制此类不正当恶性竞争，制定公约的现实需要。
此外，判断经营者是否具有市场支配地位，依法可推定经营者在相关市场所占有的市场份额。凡一个经营者在相关市场的市场份额大二分之一的，两个经营者发三分之二的，三个经营者达四分之三的属于其具有市场支配地位的市场垄断者。作为有28家检测机构的组成的南京桩基检测市场，大家作为建设部认定的中介机构，既无垄断市场的权力，也无法由任何经营者形成支配地位，相反市场集中度过高，竞争过于白热化是必须调控限制低价的实情。
3、 社团管理法规和协会章程的依据

     国务院《社团登记管理条例》规定：社团筹备成立时即须向登记管理机关提交社团章程且章程中须包括会员的资格、权利、义务、经社团登记管理机关审查章程内容完备方发给社团法人登记证书，社团必须在章程规定的宗旨和业务范围进行活动。

本协会章程已通过南京市民政局社团局的审查和批准。章程于2005年6月10日经会员大会表决通过。根据《南京地基基础测试协会章程》，协会的致力于“致力于南京市地基基础测试行业的健康发展及技术进步”。本协会的业务范围章程（第六条第（一）款）： “规划行业发展，维护会员单位合法权益，制定行业自律条款”。在章程中还特别在会员须履行的义务中（章程第十一条第（六款））强调：“为加强行业自律，会员单位须缴纳一定数额的行业自律保证金。”因此，本协会自律公约的制定也完全符合协会章程。
四、市场行为规范只能走政企分开的体制改革和体制清晰的道路。协会章程中在业务范围内明确“承办省、市有关部门交办的工作”，“协助相关部门开展业务合同备案、检测质量跟踪监督等行业技术管理”，政府建设行政主管部门，依法对协会进行监督和指导，同时也可委托协会进行业务活动和服务，且国务院国办发[2007]36号文件规定“建立政府购买行业协会的制度”。该文件还明确政府要加强和改进对协会的工作指导：“各地方、各有关部门按积极采取措施，指导行业协会开展行业服务、自律、协调等工作”。
在政府的监督、管理、指导下，协会协调行业内的会员开展自律，是建立健康市场的双管齐下的有效措施。

五、关于协会受市建委委托对所有检测机构的项目在外业进场施工前进行项目登记事宜，协会遵从市建委的管理和会员单位的共同意愿。公约第八条可调整为“在建委而专门设定的登记方式按登记要求进行登记”；也可在经讨论并取得建委认同后取消本条款。
六、关于是否要交公约履约保证金问题：
协会章程中已明确会员的义务中含须交行业自律保证金。在良好的市场秩序尚未建立，社会约束力和诚信度缺乏的情况下，协会会员可依据章程和法律共同制定公约，这对全体会员是公平和平等的，为防止小数会员在公约执行过程中擅自退出，作为惩罚性经济手段，该会员单位的履约保证金不退还而转为会费是为了公约执行中对全体守约人的公平，南京市勘察设计协会已执行的自律公约也有类似的条款可借鉴。
七、关于商业机密问题：协会是全体会员单位的业内共同体，是会员之家，协会制定公约是为了使全体会员的经济利益得到提高并非想了解任何单位的经济情况和具体工程合同数额。协会也无权规定会员必须进行合同登记。如不登记收费标准则信用管理无法实现，
且建设行政主管部门所提出的要求而也完全按协会章程规定“开展业务合同备案”，因此在公约中有“除到质监站进行方案审查、合同备案外，同时须在协会网上进行项目登记”。建设行政主管部门的初衷是开工登记，了解工程进展，以使进行监督检查。此类登记是在已订立合同不会影响会员单位的经济利益情况下的一种开工登记。请会员单位理解并完善改进意见。
